



杜琪峰

资本啊，你可别绑架了电影

既然相爱就不要相杀

截至今年6月30日，全国上半年电影票房累计约246亿元，较去年同期的202亿元涨了近22%。2015年，中国电影票房攀升至440亿元，一年间1000多家影视公司成立。在近两年票房以每年30%的速度递增的背景下，电影院过剩、资本干扰创作、票房注水等负面状况滋生。

中国电影看似一片繁荣的背后，是热钱的不断涌入，曾经备受冷落的电影产业如今已成为资本追逐的对象。不少业内人士对资本过度追捧而导致的电影产业“泡沫”表示担忧。

本报记者 邱祎

电影行业 成热钱狂欢场

6月13日，普华永道发布了《2016-2020年全球娱乐及媒体行业展望》，报告预测至2017年，中国将取代美国成为世界电影票房收入最高的国家，年收入达103亿美元，到2020年将进一步增至150.8亿美元。去年全国银幕数量增长了8000多块，预计今年年底银幕总数会接近4万块，与美国相当。多位业内人士和普华永道的预测一样，认为中国最迟在三年内超越北美，跃居全球最大电影市场。在这个发展过程中，资本起了重要作用。

博纳影业集团董事局主席兼首席执行官于冬回忆，十几年前国产电影产量不足百部，没有任何资本青睐电影公司。“那时候，我们这样的民营电影公司能够找到三五十万元人民币，就是一笔很大的资金。”而如今，国产电影平均下来每部2000万-3000万元的投资，每年约700部的产量，意味着需要150亿-200亿元资金。正如于冬所说，资本的大量涌入不仅推动了中国电影企业的整合，更让大家实实在在感受到了中国电影产业已经进入了“不差钱”的时代。

多位制片人和导演在接受记者采访时都表示，十多年前，是电影人拿着剧本去找钱，现在是很多投资方拿着钱去找剧本，找创作团队。资本是逐利的，看着中国电影市场不断刷新的票房纪录，场外的热钱都急红了眼，想方设法要挤进来。现阶段，热钱扎堆进入电影行业已属正常现象。目前，中国电影要想进入全球化的竞争，就要拍更多大投资的电影，没有资本的介入，大体量的电影很难构成。也正是因为资本的介

入，让中国的很多电影公司快速完成了产业链上下游布局。

资本盛宴 暗藏定时炸弹

资本的大举介入让国内电影产业链加速发展，与此同时也带来不少问题。很多热钱只看到国内市场诱人的“钱景”，一心只想捞一笔走人，缺乏中长期投资意识和耐心。院线布局不均衡、非专业资本赚快钱及干涉电影创作等问题，让注重品质的电影人对资本不敢轻易说“爱”。不少电影人表示，资本的介入固然可以带来很多诱人利益，但太火了，就会物极必反。

亚太未来影视董事长董文洁坦言，资本的一个属性是挣快钱。一些挣快钱的资本进入电影圈以后，会造成从业者心态的变化，让很多人对内容的关注度不够。在电影票房不断刷新纪录、看似一片繁花似锦的情况下，观众也逐渐成熟并越来越有鉴别力，越来越挑剔。吃一堑长一智后，肯定就不会为过度营销的烂片买单了。现在已经有一些无营养高票房的影片和一堆赔钱的炮灰电影在警示大家了。在一片乱象之中，真正的电影人需要静下来，守住初心和匠心，踏踏实实磨本子，安安静静做项目，不追风，不浮躁，不乱来，有了好的电影项目，无论市场冷热腰杆都是硬的。

多位业内人士在接受记者采访时都发出警告，在狂欢盛宴下，须警惕那些“醉翁之意不在酒”的资本——介入电影并非希望通过电影本身挣钱，而是想通过复杂的金融衍生品带来利益贴补。这种热钱和资本会对电影内容造成伤害。资本泡沫是短期现象，当电影工业体系不成熟时，大家都在寻求安全感，想捞取短期利益，但谋求中长期利益的电影公司，一定不会采取赚快钱的方式。

业内人士呼吁，不要把投资变成一个单纯的投资，特别是电影行业。要做出高质量的电影，其中的艰辛不是一朝一夕的，必须怀揣着对电影的尊重、热爱，还要有能力。资本应该投资电影的价值，这是很简单很朴素的一个道理。

郑钧“摇滚”到济南 电影很好玩，电影人心好累

文/本报记者 倪自放
片/本报记者 王鸿光

7月1日，摇滚“老炮儿”郑钧携妻子刘芸来到济南，为3D动画电影《摇滚藏獒》7月8日全国公映提前造势。郑钧表示，不仅自己这样的老炮儿视摇滚为梦想，影片《摇滚藏獒》中郭麒麟配音的小藏獒这样的小鲜肉，也有一颗摇滚的心。

《摇滚藏獒》根据郑钧的同名原著漫画改编。为了这部电影，他花了六年时间，“我从小就学画画，心里一直有个梦想，

希望有一天可以做一部在全世界放映的动画电影。《摇滚藏獒》就是送给那些有童心的朋友的。”电影中，藏獒波弟本该按家族传统担当村庄卫士，却在邂逅摇滚乐后沉迷其中。郑钧极力推荐，“影片不仅邀请到冯小刚、郭德纲、于谦、郭麒麟等大牌配音，我和刘芸以及儿子也都在其中配音了，电影表达的是梦想，很幽默，很好玩。”

不会画画的歌手不是好电影人，有意思的是，《摇滚藏獒》虽然出自郑钧之手，讲的是中国故事，却是一个不折不扣的

“混血儿”。这是一部由中美合作完成的动画电影，内核为郑钧原创，制作班底来自好莱坞。郑钧说：“我们的整个故事跟好莱坞的传统动画电影不一样，好莱坞的电影价值观特别简单，好人坏人一通打，正义战胜邪恶是永远的主题。我们这个故事表现的不是说正义战胜邪恶，而是爱和音乐的力量战胜了我们的心魔。”

由个性十足的音乐人变成跑电影市场的制片人，有消息说郑钧被繁杂的电影宣传搞得几乎崩溃，他直言自己无意全



力进军电影界，“我只是表达一下自己的梦想。虽然现在电影行业很热，可我更喜欢当歌手。这部电影做完了，我就回去准备新专辑了。”连日的电影宣传让郑钧看上去有些疲惫，好在妻子刘芸一直陪伴在他身边，“如果没有芸姐陪我，我早就撂挑子了。”郑钧的回答，证实了他确实被电影发行宣传搞得很狼狈。谈到如何在密集的工作中宽慰郑钧，刘芸感慨，“其实我也是连哄带骗，软硬兼施……心特别累。”